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Nr. 150. Braşov, Duminecă, II (24) Iulie 1910.
Chestia naţionalităţilor 

în cameră.
In şedinţa de Joi a camerei un

gare a fost relevata de nou chestia 
naţionalităţilor. Doi fruntaşi politici- 
ani maghiari, Khueu şi Apponyi au 
ţinut sâ se ocupe cu aceasta chestie 
şi să iacă declaraţii cu privire la rno- 

S'dul ei de rezolvare. Iu ioud n-au 
spus ceva nou nici Khueu, nici Ap
ponyi, căci declaraţiile ce le-au făcut 
şi cu acest prilej, sunt cunoscute de 
mai ’nainte. Dar aceşti doi politici- 
aui în discursurile de Joi şi-au pre
cizat din nou punctul lor de vedere 
şi ast-fel e bine să le esaminăm şi 
noi mai de aproape.

Apponyi şi Khuen în chestia na
ţionalităţilor, după cum se vede şi 
din declaraţiile lor de Joi, au puncte 
de vedere deosebite, deşi ambii a- 
proabâ vederile lui Tisza. Apponyi e 
radical, şovinistul rabulistic, care 
crşde, că chestia naţionalităţilor nu 
se poate rezolva decât prin măsuri 
seveie, draconice, lovind şi zdrobind 
naţionalităţile, pe când Khuen să! 
arată a fi mai blând puţin, mai în
găduitor, susţinând, că chestia nu sa 
reoate rezolva, decât prin bună înţe
legere reciprocă.

Apponyi în discursul său s-a o- 
cupat pe lung cu chestia naţionali
tăţilor, pornind diu faimoasa vorbire 
a lui Tisza. E de acord cu acesta în 
privinţa unităţii na tonale a statului 
ungar şi că statul unitar nu poate 
admite partide naţionaliste separate, 
fie acele ori cât de moderate. Ii con
vine şi dânsului că moderaţii naţio
nalişti să ataşează la partidele ma
ghiare, dar aceasta nu este încă des
tul. Trebue o asimilare a sufletelor, 
o contopire în Ungaria naţionala a 
cetăţenilor nemaghiari, o recunoaştere 
a drepturilor de limbă maghiară a 
statului. Altcum intrarea moderaţilor

în partidele maghiare nu are nici o 
însemnătate, nici o valoare. Rele- 
vează iarăşi vechea gogoriţă a şovi
nismului, că mişcarea naţionalistă se 
nutreşte din Austria şi regretă, că 
nu s’au luat mai înainte măsuri as
pre contra naţionalităţilor.

Cum vedem, Apponyi în beţia 
lui şovinistă cere nu numai maghia
rizare în senz politic, ci contopirea 
sufletească a noastră în naţiune, ceea 
ce e identic cu —  maghiarizarea Iar 
fiindcă aceasta nu se face, e de pă
rere a aplica teroarea faţă de naţio
nalişti. Aceste sunt aberaţii şoviniste, 
cu cari nu se va putea rezolva nici 
când chestia naţionalităţilor. Ele odi
nioară erau bune pentru altceva, pen
tru a secera aplauze frenetice şi a 
câştiga popularitate prin accentuarea 
lor. Azi s-au cam tocit şi îu privinţa 
aceasta. In şedinţa de Joi, ori cât de 
exaltat şi straşnic s’a arătat Apponyi, 
n’a fost sărbătorit de nime şi aplauze 
a primit numai dela kossuthişti, a- 
plauze în câtva obligate. Nu putem 
atribui deci espunerilor lui Apponyi 
o însemnătate deosebită în ce pri
veşte chestia naţionalităţilor şi re
z o l v a r e a .  ei.

Khuen a vorbit mai diplomati- 
ceşte. El a zis, că a ascultat cu a- 
devârată plăcere cuvântarea lui Tisza, 
cu atât mai mult, că acesta atât 
în privinţa istorică, cât şi cu privire 
la raporturile internaţionale a dat o 
icoană întreagă a chestiei. împărtă
şesc şi eu părerile lui —  a zis Khuen 
—  cu atât mai mult, că şi eu am 
avut ocazie a cunoaşte mai de a- 
proape multele părţi ale acestei chestii.

Khuen crede, ca şi Tisza, că 
momentul de a da o deslegare ace
stei chestii, a sosit. Timpul de acum 
e cel mai potrivit pentru aceasta. 
Se recere însă bunăvoinţă din am
bele părţi. Khuen a mai spus apoi, 
că de când au ajuns la suprafaţă

chestiile balcanice şi situaţia în Bal
cani s-a format aşa cum o vedem 
azi, şi chestia naţionalităţilor are să 
fie judecată altfel, ca până acum.

Trei momente sunt de relevat 
în deosebi din espunerile lui Khuen: 
că chestia naţionalităţilor, cu consi
derare la statele din Orient, are să 
fie apreciată alt-fel, ca pănă aci; că 
timpul de acum e cel mai petrivit 
pentru rezolvarea acestei chestii şi 
că el, Khuen, e de acord cu păre
rile lui Tisza.

Că pentru-ce este acum timpul 
cel mai potrivit de-a rezolva ches
tia naţionalităţilor? nu ştim. Poate 
pentru-că a intrat Mangra în parti
dul muncii?

sunt şovăelnice, făcute cu mare pre- 
cauţiune, ca nu cumva să-şi stânje
nească libertatea de acţiune. Acest 
fapt însă trebue să ne îndemne mai 
mult la susţinerea şi continuarea ce
lei mai febrile lupie naţionale, cu 
toate mijloacele permise de legi. Şi 
aceasta luptă trebuie să o purtăm 
cu atât mai mare tărie, cu cât vom 
simţi că Khueu întru rezolvarea che
stiei naţionalităţilor se apropie de 
felul de gândire al lui Tisza.

Contestarea alegerii de la FăgSraş.
Comisia a V-a de censurare a Camerei 
deputaţilor va ţinea la 28 Iulie n. o şe- 

Sau pentru-că partidul j dinţă, în  care se va discuta şi contesta-
nostru naţional a ieşit înfrânt din 
alegeri? Vorba e, că acest timp po
trivit să poate găsi ori şi când, dacă 
vrea guvernul. Noi suntem gata ori 
când de pace, dacă ni-se împlinesc 
cererile noastre loiale şi îndreptăţite. 
Dacă nu, nu ne temem de luptă —  
vorba lui Khuen.

încât pentru cele-lalte doua mo
mente atinse de Khuen, ele se bat 
în capete. Dacă Khuen recunoaşte, 
că chestia naţionalităţilor trebue pri
vită alt-cum, ca până aci, de sigur, 
că şi rezolvarea ei trebue contem
plată alt-cum. Se impune o rezolva
re cinstită, dreaptă şi loială, care sa 
asigure esistenţa naţională a fie-că- 
rui popor. Aceasta chiar cu conside
rare la nouele formaţiuni de state 
naţionale din Balcani. Ei bine, dar 
Kbuen de altă parte zice, ca aproa- 
bă întru toate vederile lui Tisza. Ne 
cere deci şi el moartea politică, după 
care ar fi să urmeze natural şi moar
tea noastră naţională. Aceasta însă 
nu e o rezolvare nici dreaptă, nici 
cinstită şi pe care noi în forma a- 
ceasta nu o putem accepta nici o- 
dată.

In general declaraţiile lui Khuen

rea alegerii dela Făgăraş, atacată, cum 
ştim, de unii alegători unguri din cercul 
Făgăraşului.

Statistica petiţiilor. Terminul pentru 
petiţiile de contestare a mandatelor a es- 
pirat de câteva zile. După cum anunţă 
»Pol. Hir.« s-au înaintat la Curie în total 
56 de petiţii, dintre cari 37 atacă man
date de-ale partidului muncii. Dintre cele 
56 de petiţii 15 vor fl respinse din cauze 
no fnrmS. denarAr.fi Detenţii n-au depus 
cauţia recerutâ de 3000 cor.

Aplicarea legii lui Apponyi. Cu ziua 
de 1 Septemvrie legea şcolară a lui Ap
ponyi se pune în aplicare. In vederea a- 
plicării, contele Zichy, ministrul de culte 
şi instrucţie, publică o circulară. In sen- 
zul ei învăţătorii cari n’au diploma im
pusă de legea 38 din anul 1868 nu vor 
mai putea funcţiona. Aceia dintre ei, cari 
au fost înscrişi la fondul de pensii se vor 
dimite cu pensia minimală sau dacă nu 
au fost înscrişi, vor fl dimişi fără pensie. 
Cererile de retragere în pensie se pot 
înainta numai până la sfârşitul lui August.
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Tem niţa Seghedinului.
Dintr-o scrisoare particulară.

— Iulie 1910.

Nu cred, că exist,*, Român în ţara asta 
care să nu fi auzit d“ temniţa Seghedinu- 
lui, cea atât de des amintită în istoria pă
timirilor noastre.

Domnul M. Gaşpar din Lugoş a scris 
un mişcător articol în numărul din urmă 
al revistei bucureştene »R unânia ilustrată« 
despre temniţa Segheu nuiui, unde şi d sa 
— după cum ne spune in acel articol — 
»a mâncet pânea amară a 300 de zile«. 
După calculul d-lui Gişpar, deşi temniţa 
asta s-a înfiinţat numai în 1882. în primii 
10 ani dela înfi nţar,e. adecă pănă în 1892, 
a adăpost t 88 Români, dela 1892— 1902 
alţi zece ani, 189 Români, iar dela 1902— 
1910 peste 20;J Români.

Va sâ zică din an în an mai mulţi. 
»Numele acestei câmpie de sângerare a 
neamului românesc — zice d l Gaşpar — 
s-a îucrestat adânc în sufletul poporului 
românesc. Atâtea jertfe şi-au mântuit ani 
teribili de osâ tdâ, de mistuire tainică în 
cuprinşii uriaşelor ziduri galbene, încât 
poporul a făurit celebrul cânte*, caro ră
sună des peste holde:e de aur alo ţării

stropite din belşug cu scumpă sudoare ro
mânească :

„Seghedine, Seghedine !
„Dumnezeu cum te mai ţine ?u

De prezent pe lângă scriitorul aces
tor rânduri sunt 3 Români. Redactorul 
ziarului »Tribuna« din Arad, Constantin 
Savu, osândit la tt luni temniţă de stat şi 
15 zile temniţă ordinară, pentru nişte ar
ticole, scrise în contra foştilor miniştri 
Appony şi Andrassy. In zilele trecute a 
primit un decis dela tribunalul din Oradea 
mare, prin care i-se aduce la cunoştinţă, 
că »pe baza legei«, —  căci uite ’ rnneata, 
la noi toate pe baza legei se aduc, — se
natul de acuză îi va unifica pedeapsa : tem
niţă de stat şi temniţă ordinară, în  tem
niţă ordinară. Adecă îi scade ceva din 
temniţa de stat, în schimb însă i-se ada
uge mult la cea ordinară. In temniţa de 
sfat ar trebui să steie pănă in 14 Sep
temvrie. când apoi să-şi înceapă pedeapsa 
ordinară de 15 zile tot în temniţele de 
aici din Ssghedin. In urma acestui decis 
însă, aici va mai sta numai câteva zile, 
dar dincolo ia temniţa »Csilag« va sta 
vre-o 2 lun i!

Când în primăvara acestui an foto
liul ministrului de justiţie i-s-a dat actua
lului ministru Szekely Ferencz, care a sis
tat mai multe procese politice, aproape 
toate ziarele româneşti, ba chiar şi unii 
dintre fruntaşii neamului spuneau, că ac\st

ministru e cu mult mai human şi mai in
dulgent, decât antecesorii săi.

Se constată insă cu mult regret, că 
actualul guvern e şi mai şovinist decât 
guvernul coaliţie*. Dovadă eclatantă ne pot 
servi alegerile din 1 Iunie cum si nesfâr
şitele perzecuţii şi şicanări, cărora suntem 
expuşi. Până acum mai credeau bieţii în
temniţaţi că actualul ministru de justiţie 
va stărui pe lângă împăratul-rege, ca din 
incidentul aniversărei sale de 80 ani să 
graţieze pe toţi condamnaţii politici. Când 
însă au văzut uneltirile păcătoase, ce se 
folosesc, şi-au pierdut şi ultimul strop de 
nădejde.

E fapt, că de câni există temniţa 
Seghedinului, încă nu s’a auzit în ea su
net de muzică, până acum, când începu
tul l’a făcut, —  fireşte pe lângă învoirea 
dobândită în scris dela ministrul de jus- 
liţie, — Const. Savu, redactorul »Tribunei«, 
care e un bun măestru ai violinei şi com
pozitor de cântece p iporale. întreg tim
pul, cât stă aici şi-l jertfeşte pentru arta 
muzicală. Chiar şi în z'lele trecute a apă
rut în tipografia diecezană din Arad, un 
caiet de cântece poporale, »Dor şi iubire«, 
compuse de dânsul pentru chor şi piano. 
Unul dintre aceste cântece »Frunză v^rde 
ninifar« in graiu basarabean e închinată 
marelui mecenate Vasiie de Stroescu, al 
cărui nume s’a înrădăcinat adânc în ini
mile tuturor Românilor.

m
Al doilea Român e un socialist neâ* 

fîrrnat Pompeius Geza Bănăţeanul, din Lui 
goj, osândit pentru a doua oară la 2 lunn 
şi 10 zile temniţă de stat pentru tipărire- 
— pe spesele proprii - a. : ezie; .4 
robie in robie«, de un înţeles cât se ja* 
de mane. El e »socialist-deau crat şi pro 
letar« dar nu ştie nici măcar ca-i $or'& 
lizmul, dar nici programul r *aşit
R un tip sui generis şijun ( Hbra'
moraliceşte şi sufleteşte » P*T
destui mira, cum a ştiut p»uv isLua 
maghiară pe acest nefericit, penin nişte 
bazaconii, în loc, ca să-l trimită Ja n  h * 
stitut de alienaţie, să-şi câştige sân tatea 
pierdută aproape cu totul.

Al treilea Român e un ţărar: S for1': 
Todor Doboş (Neamţ ghiurciag) din <x'' 
muna Apateu, lângă Borosineu (o r 
Aradului) osândit la 3 luni ; . 0. *  tem
niţă de stat, pentru agitaţie r rd ' Gr>" 
Fiind agitaţia comisă de io.es- tăr.ir  ̂
cât de comică, pe atât Vb t" V
nevinovată, mă voi ocup? puţul cu ca.

In primăvara anul 1908. aflându-^ 
acest ţăran intr’o crâşmă din I nroş-noii, 
cu mai mulţi cunoscuţi a sa{, &*: intrat 
m »politică«. Unii dintre ei4 erau .a cre
dinţa, că Ungurii au venit cu •tur
tea noastră în această ţer ~ 
au mai mari puteri şl 
Scana Todor însă
asta nu-i udevă”/ ,.  ‘..uraţi, a
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9 C am era . Eri a înai vorbit la proiectele 
dje adresji contele Battyâni, estinzându-se şi asu
pra chestiei naţionalităţilor. A urmat apoi votarea. 
Şj-a primit, natural, adresa majorităţii. După vo
tare a urmat la ordinea zilei proiectul de indem
nitate.

Mulţumiri guvernului italian. Din Roma
se âniinţâ, că incidentul din Pireu fiind 
tranşat în chip satisfăcător prin coopera
rea Italiei, guvernele român şi grec au 
expribiăt vii mulţuihiri guvernului italian.

Invaziunea Ruşilor in China. Din Pec- 
k* *Ujg,ge anufiţă, ca un detaşament de 6000 
soldaţi ruşi a trecut graniţa Mongoliei, o- 
cupând trei provincii. Ambasadorul chinez 
dela Petersburg a protestat în potriva a- 
cestui fapt, cerând să se ordone retrage
rea trupelor.

Rivalitatea Anglo-Germană.
Victoriile germane dé âcum 40 ani, 

de care Anglia s’a bucurat atât de mult, 
încep acum să apese asupra ei, prin coti- 
secinţe'e ce fatal au decurs din elé, şi la 
care nu s’aü gândit bărbaţii de stat en
glezi. Din formidabila campanie de Ia 
1870-71 născându-se un imperiu ca ál 
Germaniei, era logic ca acest imperiu se 
caute să ’şi întăriască situaţiunea sa şi să 
se menţină nu numai ca mare Putere 
continentală, ci şi ca ... maritimă.

Din necesitatea aceasta a rezultat 
actuala stare de raporturi între Germania 
şi Anglia, ce se învederează ochilor lu
mii prin o flotă germană, ce vine ime
diat după acea a Angliei ca număr şi 
calitate.

Astfel, iat o pe Germania, care acum 
40 de ani, nu se putea număra între pu
terile maritime, —  nu ale lumii întregi ci 
nici ale Europii, —  că dispune acum de 
o flotă pe războiu, tip nou ce-i permite să 
vie imediat după flota de războiu a An
gliei, lăsându-o îndărătul ei chiar şi flota 
Americei de Nord. De flota Franţei nici 
voi bă nu e aici, ea ajungâud acum în ca
tegoria a 4-a, daca nu chiar a 5-a, din 
cauza desorganizării în care a ajuns —  şi 
care e de notorietate publică, încă de pe 
timpul incidentului de la Faşoda.

Vecinătatea aceasta potenţială a Ger
maniei, cu flota sa de războiu, lângă a- 
ceea a Angliei, o jenează pe aceasta 
enorm. E târziu însă şi inutilă ori-ce în 
criminare. Flota germană va spori, în mer
sul ci a8cehdet nimic nu o va opri, — 
de cât probabil un strajnic faliment na
ţional, lucru de care aimintrelea nu e fe
rită nici Anglia. Căci fatal va sosi un 
moment atât în Anglia, cât şi In Germa
nia, când poporul istovit nu va mai pu
tea, suporta enormele cheltuieli de înar
mări. Pentru moment, Camera Comunelor

a primit cu 228 contra 70 de voturi aug
mentarea flotei engleze; la fel vâ procede 
în mod inevitabil şi Germania, a cărei 
lege de flotă, îi dă mâna liberă să-şi spo~ 
rească flota până la 1912.

Ce se va întâmpla de ia 1918 încolo 
nu se ştie. Mârge*vor cele două State ri
vale pe calea apucată, întrecându-se In 
construirea de vase monstruoase, de 
Dreadnougt-turi zise »mamut«, ori vor 
căuta să desarmeze? Răspunsul la între
barea aceasta, dela care depinde pacea 
lumii, nu se poate intrevedea încă de 
pe acum. Primul ministru al Angliei; a 
insistat că superioritatea actuală a ţârei 
sale, trebue menţinută, independent de 
ori-ce sacrificii, tot în proporţiile de azi, 
adică, ca flota Angliei să fie permanent 
superioară flotelor celor două mai mari 
Puteri maritime din lume. Aceste două 
Puteri sunt ăzi Germania şi America 
de Nord.

Tombola pentru edificarea biserieei 
din Teacă.

leaca, Iulie c.

»Gazeta Transilvaniei« a publicat In 
nişte numeri de mai Înainte seria obiec
telor de câştig, ce se vor sorţi la 31 Iu
lie n. 1910 în Teaca, în favorul biserieei 
române unite de acolo. Din inşii ârea o- 
biectelor ne convingem, că tombolă are 
lucrţiri foarte frumoase, dar dacă vii să 
le vezi acum, când tombola împodobeşte 
deja păreţi! şcoâlei nouă, atunci rămâi în
cântat de artă românească, care stăpâ
neşte cu desăvârşire obiectele espitâe. Şi 
ţi-e mai mare dragostea faţă de aceste 
lucruri, când ştii, că ele suht opera doam
nelor, domnişoarelor şi a femeilor române 
din Teaca şi. jur, ori cel puţin adunate de 
ele din mai multe părţi.

Un an întreg au lucrat doamnele, 
domnişoarele şi ţârâhcele Votoâne din 
Teaca pentru această tombolă, Ca şi pe 
aceasta cale să dee un avânt culturii ro
mâneşti din.acest orăşel săsesc, unde nu
mai titre  mari greutăţi ş-a putut pune 
cultura noastră pisioral înainte cu 35 ani.

Aflu, că loz'UViib tombolei încă nu 
g’au vândut toate. E o fap*& ronfrânoassa* 
a sprijini această n.ână de Români, cari 
cu mari jertfe în câteva luni au zidit o 
şcoală de toată frumuseţa, ca să-şi poată 
clădi şi un vrednic locaş de închinare, 
căci cel de astăzi, o veche casă s răfor- 
mată e spre ruinare, şi şi altfel nu coră- 
spunde esigenţeior timpului nostru.

E necesar deci, şi e un lucru de 
seamă, ca lozurile tombolei să se vândă 
toate şi cei ce n’au să-şi cumpere dela 
epitropia bisericească din Teaca (Teke.)

Iar pentru intelectuali e de mare în
semnătate să participe la serbările cultu
rale, ce se vor aranja în Teaca la 31 Iu
lie n. Abia cred să se găsească Rămân de 
bine, care să hu fie încântat de reuşita 
acestor serbări, şi să nu i salte inima de 
bucurie, când vede progresele Românilor 
din acest orăşel săstsc, unde înainte cu 
35 de ani limba română era numai pe

buzele servitorilor şi a lucrătorilor în 
brazdă âltuia. Şi serbările le vor ridica di
rectorul artistic şi bursierii societăţii fon
dului de teatru, cari sprijinesc pe această 
cale tendinţele culturale româneşti din 
Teaca.

Să cumpărăm deci lozuri dela tom
bolă, şi apoi la revedere Ja 31 Iulie n. 
1910 în Teacă!

Călătorul.
N. B. Cei ce vor să ia parte Ia prânzul co

mun, sunt rugaţi să se aninţe d-lui protopop N. 
S. Aron, Teke.

ŞTIRI .
Român Transilvănean decorat. Regele 

Carol al Rb&ââÎei a decorat între alţii în 
ziua de 23 iunie pe harnicul Român Tran
silvănean d-1 Ioan C. Babeş, directorul co
mercial ăl fabricai de postav din Âzugâ, 
cu ordinul »Steaua României» în gradul 
de cavaler. Felicitările noastre!

cărţi româneşti la Paris. Literatura 
noastră modernă câştigă tot mai mult te
ren în lumea literară din apus. In ultimul 
timp a apărut o mulţime de traduceri din 
scriitorii noştri mai tineri, atât în limba 
germană cât şi franceză. Dintre clasicii 
noştrii, cei mai apreciaţi au rămas Dela- 
vrancea, Carageale şi Eminescu. Un fru
mos început s’a făcut la Paris pentru a face 
cunoscută francezilor literatura româneas 
că. La tipografia »Bele-edition« din carti
erul latin au apărut zilele acestea doua 
elegante plachete, datorite d-lorCiomac şi 
Clarnet. Gea dintâi e poezia »Noaptea de 
Octombrie« a lui Alfred de Musset, tradu
să corect de tânărul domn Em. Ciomac 
colaborator nou al revistelor »Viaţa româ
nească« şi »Convorbiri literare«.

A  doua broşură, e nuvela »Hagi-Tu- 
dose« a lui Delavrancea, tradusă în fran
ţuzeşte de D. Adolphe Clarnet. Povestirea 
celui mai strălucit prozator român îşi are 
farmecul ei deosebit in limba lui Anatole 
France. Ea aminteşte stilul ilustrului scrii
tor francez; cât despre valoarea în sine 
a operei d-lui Delavrancea, nu mai o ne- 
voe să insistăm aici, »Hagi-Tudose« fiind 
trecut iu seria operelor clasice româneşti. 
D. Adolf Ciarnet şi-a luat frumoasa sar
cină de a traduce în franţuzeşte capo- 
doperile literaturei noastre. Săptămâna 
viitoare d-sa va tipări nuvelele »Fanta- 
Cella,« »Bunicul şi Bunica« ale lui Dela
vrancea, iar mai târziu »Făclia de Paşte« 
a lui Caragiale.

Dintre povestitorii mai tineri, d-sa a 
ales »Haia-Sanis« a lui Sadoveanu şi mi
nunata schiţă »Me.entea«, a lui Agârbicea- 
nu, apărută in »LoceafăcuP. Aceste două 
povestiri vor apărea în volumul de proză 
românească pe care ii va tipări d. Clarnet 
la toamnă. Precum se ştie, d-1 Adolphe 
Clarnet a tradus cea mai mare parte din 
poeziile lui Eminescu, din cari au fost re

citate, în difSflte ocazii, de artiştii tea
trului Odeon. . .

Ridicarea pfcnziuaii învăţătoreşti. Mi
nistrul de culte şi instrucţiune publică pri-« 
o ordinaţiune a sa anunţă, că în cazul 
când un învăţător prtăiieşt& âjiitbV* de §tăt 
înainte de a i-se înmanua acest ajutor, a- 
facerea se predă secţiei pentru penzionâre, 
care ridică penziunba respectivului şi când 
primeşte mandatul, în acela este deja in
dicată urcarea penziuhei. Despre Urcarea 
penziunei se încunoşttfnţează îhvâţătorUl 
prin prezidiul scaunului şco'ar şi acefsta 
la ordinul ministrului se întâmpll, pen- 
trucă pentru solvirea punctuală a compe- 
tinţei anuale el este responzabil, despre 
ceea-ce trebue să şi aibă cunoştinţă.

Mare incendiu in Gura râului. Mier
curea trecută un groaznic incendiu s-a 
iscat în fruntaşa comună românească Gura 
râului de lângă Sib'iu. Focul ajutat de un 
vânt puternic a nimicit în timp de 2 oare 
edificiile economice şi locuinţele a 27 lo
cuitori. Când a izbucnit tocul, în comună 
erau numai copii şi femei, aşa că focul 
n’a putut fi stâns decât târziu. Pagubele 
sunt mari şi numai puţ:ne ed ficii au fost 
asigurate. Mulţi au putut scăpa numai cu 
ce au avut pe ei. Cauza incendiului e până 
acum necunoscuta.

Concediu penlm notari. Ministrul de
interne prin o noua ordinaţiune a sa a- 
cordă notarilor comunali şi cercuati in 
fiecare an câte 4 săptămâni concediu. 
Notarii adecă până acum numai aşa pu
teau căpăta concediu, dacă un coleg al lor 
în timpul absentăm' din comună i-ar 
fi substituit, totdeodată ministrul ordonă 
că cheltuiele de substituire în caz de 
concediu sau în caz de morb, are să le 
supoarte comunele.

Vizita împăratului Wilhelm în Âustro-
Ungaria. »Extrablatt« află din sursă bine 
informată că împăratul Wilhelm va veni 
la 20 Septembrie pentru două zile la 
Viena, pentru a felicita personal pe Maj. 
Sa cu prilejiul aniversărei naşteroi sale. 
înainte de a veni la Viena, împăratul 
Wifbelm va fi oaspele archiducelui Frie- 
dricb, în zilele de 17, 18 şi 19 Septembrie 
la escursiuni de vânătoare in Ungaria. In 
timpul şederei sale la Viena, împăratul va 
primi o deputaţiune a regimentului de 
husari No. 7, al cărui proprietar este din 
1835. Deputaţiunea îi va prezenta o sabie 
de onoare provăzută cu o inscripţie, cu 
prilejul jubileului de 25 de ani ca pro
prietar al acestui regiment. In acest scop, 
deputaţiunea era să plece la Berlin, dar 
întrebând, a primit răspunsul că în tim
pul jubileului, împăratul va fi la Viena şi 
va primi deputaţ unea la Schoenbrun.

Un detaşament francez măcelărit.
»Vossische Zeitung« află din Tanger, că 
un detaşament de 50 soldaţi francezi a 
fost măcelărit de indigeni.

mânii am venit cu 350 ani înaintea Un
gurilor*., numai cât ei au fost mai mulţi 
şi ne au luat cu puterea mai toate averile, 
cari apoi au rămas, ca moştenire din tată 
in fiu până în ziua de astăzi. Ca dovadă 
'fnlicâ faptul, că »hărţăgui« (arhiducele 
Iosif) moşteneşte toate hotarele din jurul 
Boroşineului iar »pişpecul« dela Oradea

* >v ma1t (episcopul D. Radu) toate pădurile 
■ fteceire are câte 99 de iorsaguri«, iar 

ti. -  w f c i  cât punem palma n'avom mei

timpul cât politizau aceşti ţă
rani, afe aflau acolo, conducătorul foilor 
funduare şi scriitorul dela judecătoria de 
«colo, cari au ascultat .întreaga lor con
versaţie.

.J't'

. v  Ca mâne zi Stana T o 'o r  s’a dus la 
oficiul foilor funduare, pentru a căuta mo- 
şia^.^ţească. In ambitul judecătoriei a 
aflat conducătorul foilor funduare şi 
pe judele Cât ce a zărit conducătorul pe 
Stana, îl aiăţă judelui şi-i z ise : »Iată fe
ciorul cei de aseară!« Atunci judele sare 
asupra lui şi îi » cârpeşte o palmă zdra
vănă*. Ei, sărmanul, simţindu-se absolut 
cu, totul nevinovat, se trage un pas îndă-, 
răpt şi cu purr.oii încleştaţi do mânie îl 
ameninţă zicând: »D ’apoi cum de cutezi 
tu să lai în mine, mă ids*fiţă de cioară i 

meu n'a dai, tiară tu 
dai, că le mănânc! ..

Judele numai decât a chemat »că- 
tana« (poliţistul) căruia ii demândase să-l 
ducă la pretură. (?) Poliţistul Fa şi dus şi 
i’a lăsat acolo, unde nu era decât fibirăul 
singur, care drept satisfacţie li tm ai trage 
o palmă şi pe dreapta.*

Dacă a văzut bietul ţăran ce păţeşte, 
a părăsit repede pretura şi s’a dus la 
»fişcalul Burdan, că-i Român de-ai noştri«, 
ca să-i ceară intervenţia. ,*.n

Ne aflând pe acesta acasă, a ieşit, 
ca să meargă la alt advocat, in poartă 
însă a fost aşteptat de doi gen dar mi, 
cari Vau legal şi Vau dus în temniţă, 
unde l’au ţinut de Marţi până Duminecă, 
când s-a prezentat la el strajameşterul 
închisorii şi i-a spus, că e liber poate 
merge acasă. >Amu nu mă duc —  a zis 
Stana — stau ca I/ucaciu în  temniţă. 
Fentru cc n i au bătut şi m'au închis pe 
nedreptul? Nu mă duc amu şi să ştiu, că 
păţesc, ca Brancoveanul Constantin.* F i
reşte, paznicii l-au dat afară cu forţa, iar 
bietul ţăran s’a dus acasă fără nici o sa
tisfacţie.

Nu mult după asta a fost citat Ia 
tribunalul din Arad, unde s’a prezentat 
fără apărător, căci »nime —  spune el — 
n’a voit să mă apere fără bani, iar eu îs 
om sărac, n’am avut de unde să plătesc. 
M’am dus la ablegatul nostru D-1 Dr. 

' 3rr tt, dar dânsul nu a fost acasă, far

scriitorul nu m’a primit, dacă nu a fost 
de faţă domnul său«.

Tribunalul J-a aflat vinovat de agi
taţie contra ungurilor. A  fost acuzat, că 
ar fi zis în crişmă, că el ori scoate pe 
toţi din ţara asta, ori î i  mănâncă. In ză
dar se apăra bietul om in contra acestei 
învinovăţiri şi spunea cum a fost bătut 
de doi slujbaşi ai statului. Judele şi fibi
răul au Jurat, că nu i-au bătut şi că ei a 
zis despre unguri cele de mai sus.

Pentru păcatul acesta — neromis 
—  a fost pedepsit din partea tribunalului 
cu trei tu n  şi 10 zile temniţă de stal. Bietul 
ţăran amărât până în suflet, a "anunţat 
recurs.

La vre-o două luni a fost citat la 
pertractarea apelatorică deia »tabla cră
iască« din Oradea Mare. Tabla a aprobat 
sentinţa forului prim, deşi bietul om în 
coate şi în  genunchi s’a pus în mijlocul 
sălei şi s’a jurat, că nu-’s adevărate acu
zaţiile îndreptate contra lui. Dacă ai văzut, 
că şi tabla rămâne pe lângă judecata tr i
bunalului, a cerut permisiune (?) dela 
domn, să-’i lase să apeleze la »Craiul 
României« ori »Împăratul Anglezuiui, că! 
ăia îs mai cu dreptate« şi nu-’l vor lăsa 
se robească pe nedreptul.

»M ’aşteptam —  z ce cu Un ton plin 
de bucurie bietul român —■ se văd ce s’a 

' ales cu apelaţiile mele, când colo, mă tre

zesc într’o dimineaţă cu doi gendarmi, 
cari m’au adus la Seghedin».

Aşa-mi istorisia bietul om, »crima« 
iui. Nu ştiu întrucât îs adevărate cri nu 
cele amintite despre el. Un lucru însă 
rămâne cert: la noi in ţară toate-s posi
bile. . . .

Am aflat de potrivit a aduce aceste 
la cunoştinţa publicului cetitor, ca să ştie 
toţi, câţi Români sunt în temniţa din Se
ghedin şi cum se luptă cu suferinţele 
închisorii. Noi cei ce suferim alăturea cu 
el, îl compătimim foarte mult, căci vedem 
cum îl munceşte grija pentru cei ie  a- 
casă, rămaşi fără nici un sprigin. Şi ori 
de câte ori primim ceva de afară, îl îm
părtăşim frăţeşte şi pe el, căci ni se sfâ
şie inima de durere, când îl vedem puru
rea melancolic şi toată vorba lui înecân- 
du-se în plâns. Gând în 3 1. c. am primit 
un pachet frumos dela adevăraţii Români 
braşoveni, cei dintâi, cari şi-au adus 
aminte de noi in forma asta, i am comu
nicat şi bietului Stana şi l-am chemat 
între noi. Atunci plângând a ridicat raâ- 
nile ia cer şi a zis: »Doamne îţi mulţă- 
mesc, că şi de mine şi-a adus cineva 
aminte !<

1. M. C.
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Studenţii din România in Budapesta.
Eri au sosit la Buiapista, un grup de 11 
studenţi dela facultatea de litere din Bu
cureşti^ subt conducerea d lui profesor 
Gh. Murnu. Studenţii vizitează ruinele 

da Aquincum şi muzeale capitalei un
gureşti.

Piese false de 5 coroane. Din zâiau
se scrie, că în comitatele Zălau şi Solnoc- 
Dobâca circulă în foarte mare măsură 
piese false de 5 coroane Piesele sunt 
foarte bine imitate, sunt însă cu 6 grame 
mai uşoare decât cele adevărate, poartă 
inscripţia austriacă şi anul 1907.

Nimicirea unui aeroplan maghiar Din
Tasnádszáitó se anunţă, că mehanicul 
Antalffy Géza şi Kovács Mik!Ó3 au pre
gătit un aeroplan, căruia îi mai lipsea 
numai motorul. Zilele trecute fiind mare 
furtună în comună, aeroplanul fu dis
trus total.

TifUS în Budapesta. De câte-va săp
tămâni graseazâ în capitală epidemia de 
tifus, secerând în fiecare zi nouă jertfe. 
Eri s-au ivit unsprezece cazuri nouă.

Apel colegial Kog pe foştii conşcolari 
dela anul 1887/8 din d. V I a liceală de 
Beluş, de se poate cu soţiile lo r ; —  cari 
doresc să ne revedem, căci cine ştie cât 
mai avem de trăit —  să bioevoiască a 

íni la adunarea »Asociaţiunei Tranec ce 
se va ţinoa la Dej

Aurel Borgovan, farmacist (Dorohoi) 
in Mihăileni (România).

Reforma calendariului. Congresul in
ternaţional al cămărilor de comerciu, care 
s’a ţinut la Londra, s’a ocupat între altele 
şi cu reforma calendariului. Astfel congre
sul a adus hotărârea de a propune tuturor 
ca să fixeze sărbătoarea Paştilor în prima 
Duminecă după 4 April st. n. Dintre pro
iectele de reformă a calendarului, cel mai 
practic a fost considerat acela al profeso
rului Grosklaude din Geneva. După acest 
proiect sărbătoarea anului nou, fiind con
siderată ca sărbătoare politică, trebue 
scoasă din numărul zilelor calendarului.

Numărul zilelor celelalte ale anului 
se împartă în 4 părţi egale. Fiecare 

sfert de an ar avea în chipul acesta câte 
trei luni, dintre cari două au câte 30 de 
zile, iar a treia au 31 de zile. S’ar egala 
în chipul acesta şi numărul tije lor lai Fe
bruarie. Această împărţire a anului ar mai 
Wezinta şi avantagiul că aceeaşi dată a 
junei ar cădea totdeauna în aceeaşi zi a 
săptămânei, ceeace ar contribui la înlătu
rarea greşelelor de dată, atât de frecven
te, cari cauzează de multe ori pagube in
se Dnate comerciului. Congresul a primit 
acest proect hotărând să lupte pentru In
troducerea acestei reforme a calendarului.

Ploi torenţiale în Basarabia, in Rasa-
rabla au fost zilele aceste nişte ploi uriaşe. 
Din Chişmeu să anunţă, că In urma ploi
lor torenţiale căzute asupra oraşului, ca
sele din cartierul de jos ale oraşului au 
fost inundate şi locuitorii au trebuit să 
scape prin ferestrii. Podurile sunt acope
rite cu apă, mai multe case s-au prăbuşit

Rupere de nori.. In comitatul Mara- 
murăşului, pe la Ökörmező, a bântuit 
alaltăieri un uragan strajnic, împreunat 
5ii rupere de nori. Râurile şi păraiele au 
isundat şi apa a năpădit satele Ökörmező 

Berezna. Mai multe poduri au fost 
upte.

Asemenea a fost o rupere de nori 
lilele trecute la Ghiriş (I. Turda). Viforul 
a-a durat mai mult de-un sfert de oară, 

i « a r  a făcut mari pagube In sămănături.

Petrecere de yară. inteiiginţa dinSo- 
ieş-Odorhei şi jur invită la petrecerea de 
vară care se va aranja în 2 August, n. 
910, cu ocaziunea adunării generale a 
»Reuniunii învăţătorilor români sălăgeni«, 

sala şcoalei gr. cat rom. din loc şi pa
pionul de lângă ea. Venitul curat va fi 
îpărţit în modul următor: 1/3 parte va 
a „R. I. R 8.«, V3 a nenorociţlor din 
inat şi V3 parte a şcoalei gr. cat rom. 

din loc.
Program: 1) în 2 August, st. n. 1910, 

dimineaţa la 7 oare, săvârşirea sfiintei Li- 
urgii. 2) La 9 oare şedinţa adunării ge- 
erale a »Reuniunii învăţătorilor români 
llăgeni«. 3) La 1 oară prânz comun â 
cor., de persoană. 4) La 7 oare seara 

Bceputul petrecerei. Comitetul aranjator: 
jfujliu Mica, mare proprietar, preşedinte 
athie Todoran, înv. v.-preşedinte. Vasiliu 
lihalca, înv.cassar. Gavril Chereboţiu, prot. 
reşedinţe. Ananie Popoviciu, înv. secretar, 
[asiliu Indrea, învăţător controlor.

Avls. Se caută un tânăr român, care 
ide limba germană pentru traduceri 
limba română. Studenţi cu studii iuri- j

dice se preferă. A se adresa la adminis
traţie sub Chiffra R B. 898.

De închifiât peste vară până la Sân- 
Mihai 3 odăi şi o bucătărie sau două odăi 
în Strada Prundului vis-a-vis de băile ro
mâneşti şi în apropierea promeHăzii. A- 
mănunte la administraţia »Gazetei«.

Aparate fotografice pentru diletanţi
Recomandăm tuturor cari se interesează de 
arta fotografiei, acest pport plăcut şi uşor 
de Învăţat casa specială provâzută cu ar- 
ticoli din domeniul fotografiei a firmei 
fondată tn anul 1854. A. Moli. k. u. k. 
Hof-lieferant Wien I. Tuchlauben 9. L i 
cerere se trimite preţ curent ilustrat.

Despre celibat.
După-ce d-I Delalugone a avut prilej 

să-şi espiină părerea destul de pe larg, 
fie-ne permis şi nouă a ne limpezi punc
tul de vedere în chestie, pe scurt şi defi
nitiv. Ştiu, că publicul cetitor puţin îl in 
teresează »secţionările« (»Sezierung« zice 
neamţul) şi distincţiile subtile ale teologi
lor. E vorbă de aceea ce-i celibatul? Şi 
aici se adevereşte zicala, că dacă nu ne 
întreabă, t) $Kp>, iar dacă ne întreabă, nu 
pute# faspirtifce fie  fee şi precis I

După pîrereâ tfiöa conceptul celiba
tului n-ar trebui să ne căznim noi a-l 
făuri prin discuţii lungi şi polemice, ci 
sâ-I privim aşa, cum se află făcut şi in
stituit de dreptul bisericesc universal. Nu 
noi determinăm celibatul, ci biserica l-a 
determ nat de mult La aceasta nu încape 
nici o îndoială.

Şi care biserică e dătătoare de ton 
în chestia celibatului? Fără îndoială: bi
serica apusană ! Acolo s’a des voi tat celi
batul intr’o lege universală ; acolo a tre
cut această instituţie prin toate fazele des- 
voltării unui lucru, acoio s’au statorit no
tele caracteristice acestui concept ca şi 
ori-cărui altuia. Acest celibat l-au primit 
din biserica latină şi bisericile orientale 
unite, de acest celibat primit din b’serica 
latină şi nu de altul, dezvoltat eventual 
în senz propriu pe teritorul său, este vor
ba şi în biserica română unită! Aceasta 
bine să o observăm.

Iar în biserica apusană-latină celiba
tul s-a dezvoltat ast-fel: a devenit o lege, 
.după care persoanele provâzute ou or du
r i  te ss. mai înalte nu li-e permis să se 
bucure de uzul căsătoriei. Atâta spune 
conceptul celibatului: oprirea dela înche- 
iarea căsătoriei, oprirea dela uzul căsăto
riei încheiate (S. Leo M.: »qui habent uxo- 
res, tamquam non habentes sint, et qui 
non habent. permaneant singuläres«). Deci 
legea celibatului nu se refereşte la viaţa 
dinainte de hirotonire, nu impune, ca res
pectivul înainte de hirotonire să fi fost 
necăsătorit sau să fie văduv; impune, nu
mai, că dacă se hirotoneşte un căsătorit, 
acela după hirotonire sâ abstea dela uzul 
căsătoriei, resp. nime după hirotonire să 
nu se mai căsătorească. In s?nzul acesta 
sunt alcătuite şi legile prohibitive ale bi
sericii Trid, sess. X X IV  can. 9 »si quis 
dixerit, clericos in ss. Ordinibus constiţu- 
tos vel reguläres . . .  posse matrimonium 
contrahere, contractumque validum esse, 
non obstanle lege ecclesiastica, anathema 
sit«. Cuvintele subliniate însamnă, c i nu
mai în contra căsătoriei în statul orduri- 
lor ss. ezistă lege bisericească.

Acest celibat se practizează în bise
rica apusană de atâtea veacuri; se hiro
tonesc tineri necăsătoriţi, sunt celibi; se 
hirotonesc bărbaţi văduvi: devin celib i; 
se hirotonesc bărbaţi pii, căsătoriţi, pe 
lângă condiţiunea, că nu vor mai trăi cu 
soţiile lor: se fac celibi. Acesta e celiba
tul, aşa se practizează, aşa se ştie în toată 
lumea. Celibat >mai pronunciat«, mai c>r- 
cumscris poate să fie o pretenziune a d-lui 
Delalugone, dar întru cât vorbim pe baza 
dreptului bisericesc şi nu din noi, alt-ceva 
nu putem dovedi.

Acest »celibat, al bisericii IaHne, 1 au 
primit apoi bisericile unite pen ru praxa 
sa, dupăce îa decursul vremilor, în biseri
cile orientale neunite praxa celibatului se 
restrinsese cu totul la călugărie, iar pen
tru preoţii de mir conceptul preoţiei ajun
sese nedespărţit de acela al căsătoriei (ce
ea ce mulţi susţin a fi chiar iuridice in
disolubil, A. Şaguna, Dreptul canonic pp. 
68—9 şi 142). După unire vedem în bise
ricile orientale afară de călugări şi preoţi 
căsătoriţi, şi a 3 a specie de preoţi: preoţi 
de mir necăsătoriţi, celibi! de astăzi. După 
ce apoi la noi preoţi căsătoriţi ajung vă
duvi, aceia se socotesc tot în clasa preo
ţilor căsătoriţi, iurid»ce luând. Natural pen- 
trucă cu ocazia hirotoririi au intrat în 
tagma acelora. Dar sunt şi altfel de vă- 
d ivi, preoţi: aceia, cari erau deja văduvi 
cu ocaz a hirotonirii. Oare aceia nu se so
cotesc una cu preoţii văduvi? Omeneşte

luat într’adevăr nii este nici o deosibire 
în aceea, dacă cineva înainte sau după hi
rotonire a rămas văduv şi nu se mai poate 
căsători: dar după dreptul bisericesc, după 
dezvoltarea conceptului celibatului, ori cum 
sâ fie simţul nostru, altcum trebue să vor
bim. In biserica latină atare preot e co
libe; aşa trebue să fie şi la noi, până ce 
nu va fi escepţionat espres cazul acestora 
în dispoziţii privitoare la celibi. Ceeace nu 
ss află nici în literile îaadaţionale aleea* 
pitiului Bobian.

Orice părere contrară, cum e a d-lui 
Delalugone, provine, cred, din confunda
rea celor 2 concepte: conceptul preoţimei la
tine celibatare tu condiţiile sale şi cocep- 
tul preoţiei orientale cu căsătoria şi împre
jurările sale.

Câ apoi că în potriva a orice, aşa şi Îm
potriva acestei păreri se poate argumenta 
pro şi contra până la nesfârşite : aceea 
e drept; dar in cazul nostru aceasta emai 
mare greşalâ, când avem de lucru cu lu
cruri pos’tive şi clare, pe cari nu le facem 
noi, ci-s făcute fie biserică. Cine nu-i în- 
destulit cu celibatul expus în senzul nos
tru, nu discute ou noi, t i  cu biserica; de
ducerilor noastre istorice, p rin  cari am sta
torit conceptul celibatului, opună-se iarăş 
argumente istorice, nu speculative, cari în  
materie istorică nyau nici o văioatre,

Intr’aceea are drept d-1 -Delalugone 
că celibii în senzul nostru nu Sunt scutiţi 
de grijile celor căsătoriţi; dat* astăzi ca
zuri nu sunt numai escepţionafrb, ţari în
tăresc regula. întrebe d-i Dedal, biserica’ 
pentruce nu a statorit astfel cottcepttfi ce 
libatului, ca respectivul să nil fi lost că
sătorit nici ofiată, dacă vrea ^  Re..preot 
celibe. M ii departe chiar afirmaţia d-lui D., 
că episcopul trebue să fie celibe, întăreşte 
conceptul celibatului propus de noi, deoa
rece episcop se poate recruta şi din preo
ţii văduvi, sau căsătoriţi, numai trebue să 
se despartă de soţie (celibatul episcopu
lui se cere şi nu ai preotului).

S’ar mai pntea argumenta împotriva 
d-lui D. şi cu anumite regule iuridice (lex 
dubia non obligat, in dubio melior est con- 
ditio posddentis), dar lăsăm.

E destul a repeta aceea, că noi stăm 
pe baza istorică şi positivă, D. pe bază 
speculativă.

Dr. Felix.

Concurs do aviatiuno la Bracov.> »
Despre concursul fie avîaţiune la Bra

şov dăm următoarele informaţii:
Pe livada cea mare a Stupinilor din 

Braşov va avea Ioc Dbminecă în 31 Iulie 
1910 dela oâ'reîe 4—8 p. m. un concurs 
de monoplane. La acest concurs vor lua 
pirte celebrii aviatici francezi, contele Al- 
fred Montigoi şi Charles Casteilo cu apa
rate originale Bleriot.

Concursul este aranjat de societatea 
pe acţii Aero din Budapesta, care îşi re
zervă dreptul a schimba programul.

înainte şi în decursul ascenziunei va 
cânta muzica militară. — Bufet şi cofe
tării stau la dispoziţia publicului. Preţuri 
moderate.

Preţul locurilor: (la bilete luate 
îoainte): O loge pentru 4 persoane şi 2 
cop i sub 10 ani în rândul prim 50 cor. 
In rândul al 2-lea 45 cor. In rândul al
3-lea 40 cor. Un loc în loge 10 cor. Passe- 
partout 10 cor. Locul prim : Bilete nenume
rotate pe tribună în şirul 1, 2 şi 3-lea 6 
cor., In celelalte şiruri 5 cor. Locul II.: 
Bilete nenumerotate de tribună 3 cor. Loc 
de stat în rândul I. 2 cor., loc de stat în 
rândul II. destinat pentru soldaţi dela ser
gent în jos. pentru studenţi, muncitori 
industriali, pentru ucenici industriali şi 
pentru servitori şi servitoare 1 cor. Bi
lete pentru aceste locuri de 1 cor. se pot 
lua în ziua concursului in persoană la 
cassa principală de pe locul de zburat.

Bilete luate în ziua concursului sunt 
cu 10 procente mai scumpe şi anume: 
Loge rangul I. 55 cor., rangul II. 50 cor., 
rangul III 45 c., loc în loge 11 c., passepartout 
11c. loc de şezut numerotat 6 c. 60 b. celelalte 
rânduri 5 cor. 50 b., locul al doilea de 
şezut nenumerotate 3 cor. 30 b., locul prim 
de stat 2 cor. 20 b., locul al doilea de 
stat rămâne 1 cor.

Pentru cei cari vin cu automobil —  
pentru automobile se vor designa locuri 
separate de persoană 15 cor., pentru chauf- 
feur 5 cor.

Bilete se pot lua înainte: în biroul 
central şi anume îu biroul de expediţie

al ziarului »Brassói Hiflap« (Tipografia 
Herz) Braşov, Strada Vămii 22 şi în pră
văliile domnilor Wilhelm Hiemescb, Fraţii 
Simay, SamuiI Fischer, B. Einzig, A. Mu- 
reşianu (Gazeta Transilvaniei), »Brassói 
Lapok«; afară de acestea se vor putea 
scoate bilete şi în alte prăvălii, cari vor 
fi fixate prin placate, unde se pot examina 
şi planurile terenului de zburat. In pro
vincie se pot expedia recomandat bilete 
pe lângă trimiterea preţului plus porto 
poştal. E de dorit a se scoate bilele de 
şezut Înainte, de oarece logile şi tribunele 
se vor ridica numai în raport cu bilete 
vândute. Dela gară sunt în legătură tre
nuri separate, care costă tour şi retour 
40 fileri.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 23 Iulie. Contele Ti- 

sza a plecat în 'cercai Ugr«, pentru 
a sprijini pe candidatul partidului 
muncii Iosif Bolony. Contracandidat 
nu este.

Ischl, 23 Iulie. Prim-mini strai 
Khuen a fost primit astăzi Sn audi
enţă de Maj. ba Monarchul, căruia 
i-a făcut un raport amănunţit des
pre situaţiunea politică interna a ţă
rii şi despre lucrările camerei.

Constantinopol, 23 Iulie. Membrii 
uniunei secrete aflători în Europa au 
înaintat puterilor un memoriu, care 
nu are de loc un caracter reacţionar. 
Eri au lost arestaţi 2 fii ai iui Mu- 
îak Siad. Intre şefii din Constanti
nopol ai complotului se numără şi 
fostul mare vizir! ■■■$

PariS, 23 Iulie. Principesa Luiza 
de Coburg a declarat unui redactor 
al ziarului „Matin“, că nu crede, că 
Iohann Orth, fostul archiduce aus 
triac, ar fi murit

Buenos-Ayres, 23 Iulie. Senatu 
şi Camera adunată îotr’o şedinţă so 
lemoă an ales ca preşedinte iii Re 
pnbii«oi Arg-outixir, pe u. saenz Ren; 
cu 264 voturi dintre 300 de votanţi 
apoi pe d. de la Piaza ca vicepre 
şedinţe cu 259 voturi.

Bruxelles, 23 Iulie. La sfârşiţi 
lui Septembrie părechea regală se v 
duce la Viena, pentru a felicita p 
împăratul Francisc Iosif, cu prileji 
celei de-a 80-a aniversări a bătrâni 
lui monarch.

Johannesbarg, 23 iulie, in mm 
„Evstdeep“ 15 lucrători indigeni a 
fost asfixiaţi de gazurile produse î 
urma exploziei unei lăzi de gelal 
n ă ; 13 lucrători europeni şi 7
muncitori indigeni au fost trimi 
la spital.

Proprietar : D r. A u re l M ureşiano.
Succesorii.

Redactor respona: lo a n  Spuderoa.

Wăllischhof,
sanatoriu aranjat — după sistemul C 
Lahraann — cu toate întocm rile raodeu 
ale therapiei fisicale şi dietetice; l/2 o 
depărtare dela Viena în regiune ro-mantii 
şi sănătoasa. P o s ta  şi t e le  g r a f  :/M- 
r i a E n 0 o n s  <1 u * f Del W len.

Cu desluşiri şi prospecte stă la Jfiţ 
posiţie direcţiunea şi medicul şef al st 
bilimentului :

Or. Marius Sturza

Dr. STIHII X . C IF BCU.
VIII Kochgalä Nr. 29 — Viena

C o.n s u 11 a ţ i u n I
eu celebrităţile medicale, cu specialiştii de 

facultatea'V8 ̂ medicină ain

Telefon nr. I70G». _ _

i S e  o a p e t â  p r e t v v t i  u d ă r i i

Cremă de dinţi indispensabilă 
conservă dinţi curaţi, a lb işi sănătoşi
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T ru so u ri se esecută solid şi p rom t

Avem  onoare a face cuuoscut 0 . P . din loc şi străinătate, că în marele şi vechiul nostru magazin de modă şi liugerie
Brüder Simav

j rr-m iTCTixxmmmiaTTuxi

O
u

târgul grâului Nr. 3.să vinde cu preţiu scăzut o mare cantitate de lingerie fină pentru dame; avem cele mai nouă şi elegante confecţiuni Paltone, chi- monsuri, Jach etu  de trico etc. eonfeţionăm cele mai elegante costume pentru domni şi doamne în timpul cel mai scurt.
Pânzături de Dam ast a ju r şi simple.

M o to a repuse în mişcare cu benzin-Gasaspi- rant, Ţiţei, Abur, Petrol şi G az. —
Locomobile benzin 

Scripete pentru zidiri

Fabric de maşine şi motoate W IE N , X V II . Reprezentat general pentru Motoare Pallós Ienö és Rónai Góula B u d a p e s t  V . Báthory utcza 10

Cuptoare de toate sistemele şi mărimi. Maşine de amestecat si frământat.
Tot fe lu lde maşiinerii şi utensili pentru Brutari, armaturi de Cuptoare.

1

fierărie
Braşov, strada vămii 16. (E tagiu l I.)

Despărţământ special de unelte de casă, de bucătărie şi economie, 
mobile de fier, întocmiri pentru canalizare şi de băi.

Pentru aranjarea locuinţei

‘-V

a fla ţi un aso rtim en t m are  şi a les la  

Warenhaus, (Târgu- grâului Nr. 9.)

cu p re ţu ri de to t ie ftine.

Covoare, pentru odaia de locuit, de mâncare şi salone. 
Perdele, Mull, Etamin, şi Gardine ţesute în colori. 

Garnituri de pat şi masă, de in, lână şi Peiuche. 

Gardine de vară, Roulcux şi Jalonsi. 

Coperte pentru divanuri şi otomane. 

Flanel, Plapome şi Mindire.
Pâr de cal şi pene de gâscă.

8^1  Nene C o s ta c h e  Í
Azi ne întâlnim -----

Restaurant
la,

i - ; SUCIT
'""ITTI“....

' A pe Promenadă.

Nr. 173.
Concurs

Pentru liferar^a unui cvant de apro
ximativ 350 de stânjin i.de lemn de fag  pe 
seama subsemnatului Eforii şcolare, să 
publică prin aceasta concurs cu oferte pâ
nă Ja 30 iu lie  n. 19J0.
Ofertele sunt de a se înainta la adresa 
Ei. ' şcolare.

vraşov în 6 Iulie 1910.
E l  o r ia  ^ co a ie lo r  c e n tr a le  gr-, o r .r o m â n e  d in

Brosov

Pnblicaţiune.
Pentru întreţinerea complectă a trei elevi 

în „ Internatul lonciov ic in, începând din 1 
Septemvre 1910, se publică concurs cu 
terminul până ia 1 August 1910.

Ofertele au să se înainteze subsemna
tei Eforii şcolare.

Braşov în 23 iulie 1910.
Dela E foria şcoaleloi* centrale g  \ or. 

române din Brassó (Braşov

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
V e r ita b i le  numai decâ f ie -care  cutia este  provă^utâ  cu m a rc a  de 

____________ a p ă r a r e  r. lui A. IHOLL si cu su b sc r ie re a  sa .  . — .....
Prin etectul de lecuire durabilă al Prnfurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi

lor celor mai ee bicose la stomac şi pântece, în ^ontra cârceilor şi acrele! la stomac, con- stipaţiutei cronice, suierinoi de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a ceior mai 
diferite fiole femee3Ci a luat acest u-edicanient de casă o răsnândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii înodce. Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 — Falsificaţiiie se vor 
urmări r»e ca'e judecătoresc*.Franzbraimtweia şi sare a iui Moli.
Veritabil numai dacă 1le-care sti.-iă este provăzute cu marca 

de scn'dre şi cu piumbuf lui A. Moli _________ —
FranzL 'ra 0întvfein«ul şi s a re a  este forte bine cunos 

cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotatd, alină 
durerile de şoidină şi reumatism şi n altor urmări de recealâ. —

Preţui unei cutii originale piumbate cor. î s .—.

Supun de copii a lui .y {»II.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metcenu cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Pveţul iui oi bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. l.SO
= :  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este pro/edutâ eu marca de apărare A. Meii. = =

Trimiterea principală prin Fa rm ac istu l Â . M O L L  Wien, I. Tnciilaubsi! 9
c. şi re?r. iurnisor al curţii imperiale.

— Comande din provincia se etectuc/ă dilnic prin rambursâ poştală —
La deposite se se cerâ anumit preparatele prot edute cu iscălitura şi marca de apă

rare a iui A. M O L L.
îîepcsite în Braşov : la d-mi farmacişti Fard. Jekdius, Victor lioth.

Tipografia Mnrăşann. Bra:

Preţuri fixe şi solide.


